

◆关注

品诗词之韵 赏经典之美

运城市2023年诗词大会带你畅享诗意人生

读史使人明智,读诗使人灵秀。中国古诗词有着深远而独特的魅力,每一首古诗词就像一幅清新淡雅的水墨画,值得我们去细细品味。

近日,由市教育局主办的运城市2023年诗词大会总决赛在我市南风学校成功举行,来自我市13县(市、区)和市直学校的130名选手共赴这场诗词盛会,赏诗词之趣,享诗词之美,品诗词之韵。最终,推荐选拔出20名选手参加中央广播电视总台《中国诗词大会》省级选拔。

本次总决赛分为初赛和复赛两个环节,初赛选拔出56名选手参加复赛。复赛为汉听诗词挑战赛,包括识别诗句、看图猜诗、填字、配对等,不仅考察选手对诗词的记忆与理解,还考察选手的文字书写和背景知识的积累,充分考验选手的诗词功底。最终,依据初赛和复赛累计总成绩决出入围省级选拔的选手。

“春眠不觉晓,处处闻啼鸟”中的“晓”是什么意思?比赛中,选手们聚精会神听题,争分夺秒抢答,现场气氛格外热烈。

初赛结束后,主持人与参赛选手齐诵《少年中国说》,场面气势恢宏,将致敬诗经典与弘扬民族精神完美融合。现场,家长卫李平表示,“此次比赛是培养孩子诗词兴趣一个很好的机会,孩子通过诵读大量的经典诗词,进一步感受了中华优秀传统文化的博大精深”。

自古沙场征战,英雄多出少年。在此次比赛中,少年选手们成为一道亮丽的风景线。“晴空一鹤排云上,便引诗情到碧霄。”来自垣曲县新城初中的刘雨霄用这样一句诗词大方地介绍自己的名字。他以扎实的诗词积累成为本次入选的20名优秀选手之一,“语文课是我诗词的启蒙。上初中后,随着知识的积累,我逐渐对书本中的诗词有了更深刻的理解,体会到诗句的韵味,了解诗词背后的故事,家人平时



▲选手们聚精会神听题,争分夺秒抢答。

也会一起诵读、一起讨论,这也成为我们共同的爱好”。

“阅读诗词让我了解了苏轼,他的一生几经贬谪,遇到诸多磨难,但是他始终以平常心对待。这种豁达开朗的心境也帮助我在面对考试或挫折时保持一个好的心态,不惧挑战与困难。”刘雨霄说,诗词的力量带给他战胜困难的勇气和面对失意时的平常心。

比赛现场除了少年俊杰,也不乏中青年诗词爱好者。来自稷山县稷王小学的教师杨翠平表示,自己平时在学校组织的诗词比赛中担当出题人,这次和众多诗友一起比拼,给了她很多启发,“孩子们平时背的诗词相对比较简,范围也局限在规定的篇目中。通过这次诗词大会,我觉得在教学时可以让孩子们更多地了解诗词背后的故事,增进他们对诗词的理解”。

谈及自己对诗词的认识,她认为诗词为生活增添了更多生机与活力,“李白的《梦游天姥吟留别》是我非常喜欢的一首诗。‘青青兮欲雨,水澹澹兮生烟。’诗歌给人浪漫和力量,让

我们的人生更加有诗意。”

杨翠平说:“此次大会不仅为我们提供了一个欣赏诗词的平台,而且促进了大家互动,通过诗词之美,让我们在阅读中找到了情感的共鸣和文化的归属。”

不论是鲜衣怒马的少年、历经千帆的中年还是垂垂老矣的暮年,诗歌以它跨越时空的对话,回答着人生千百种困惑与不解,歌唱着人们的喜悦、骄傲与浪漫,给人以奋进力量。

本次大赛是面向运城市广大师生及诗词爱好者的普及性、成长性赛事,旨在通过诵读、理解、记忆、赏析等形式,引领其走进古典诗词的瑰丽世界,领略诗词之美,感受诗词之趣,提升人文素养,传承优秀中华文化。

比赛最后,诗词大会专家顾问团成员连洁寄语选手们:“雅言传文明,诗词润人生。灿烂优秀的诗词文化让我们的生命得以滋养和浸润,祝愿大家都拥有一个诗意的人生。”

记者 杜磊 见习记者 陈怡霏

◆教育动态

市教育局:
中秋、国庆期间重申
校外培训机构“十严禁”

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,教育部颁布了《校外培训行政处罚暂行办法》(以下简称《办法》),将于10月15日起施行。《办法》对校外培训行政处罚立规定则,从多个方面清理校外培训监管死角。为全面规范我市校外培训机构办学行为,保障学生、家长利益不受侵犯,市教育局发布通知,请校外培训机构严格遵守“十严禁”:

一、严禁在取得办学许可证和营业执照(民办非企业登记证、事业单位法人证书)前开展培训;

二、严禁开展学科类隐形变异培训;

三、严禁非学科类培训机构违规开展学科类培训;

四、严禁校外培训机构游离于监管平台之外;

五、严禁收取超过3个月或60个课时费用,且一次性收费超过5000元;

六、严禁培训内容影响未成年人身心健康;

七、严禁聘用有违法犯罪前科人员;

八、严禁为违法违规培训提供活动场所;

九、严禁擅自组织面向中小学生的社会性竞赛活动;

十、严禁聘请中小学在职教师及在境外外籍人员参与或变相参与培训活动。

◆县校展台

红色基因薪火传
老兵宣讲进校园

运城晚报讯(记者 王露)为弘扬爱国主义精神,营造全社会拥军爱军的优良风尚,提升退役军人的荣誉感、获得感,9月27日,新绛县退役军人事务局联合新绛县北张镇退役军人服务站,在该县北张中心校举行“红色基因薪火传 老兵宣讲进校园”专题教育活动。

此次活动由先后在河南、陕西、山西等地服役5年、现任北张镇退役军人服务站思想政治指导员、现年79岁的退役老兵王泽红进行宣讲。王泽红声情并茂地讲述了部队中发扬勤俭节约精神的“一粒米”的真实故事及驻地群众自发为住家的军人烧炕取暖,军人为群众挑水挑煤的军民鱼水情的鲜活事例。宣讲中,王泽红深情地告诉学生们,有国才有家,只有国强才能家安,才能有幸福的生活。他向学生们发出号召,为了国家富强,要努力读书,学好本领报效祖国,实现人生理想。

宣讲结束后,学生们表示,一定会铭记历史、努力学习,成长为新时代好少年,为国家发展贡献力量。王泽红表示,通过这次演讲,看到同学们的爱国热情,感受到了无比的光荣与自豪。

新绛县退役军人事务局相关负责人表示,下一步将分批次开展老兵宣讲活动,拓展退役军人服务站功能,构筑更坚强的精神高地、汇聚更多的红色力量,传承好、弘扬好革命精神,促进爱国主义教育、国防教育常态化、长效化,让红色基因、革命薪火代代相传。

◆第二课堂

快乐衔接 助力成长

运城市市直机关幼儿园举办第二期家庭教育讲座

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,运城市市直机关幼儿园特邀市人民路学校校长周灵梅来园开展《阅读是一种力量——阅读教育暨幼小衔接专题教育》讲座,在幼儿园、家庭、小学三者间形成教育合力,构建更加和谐的家园共育氛围,推动幼小衔接工作不断优化,助力每一位幼儿主动、自信、快乐地融入小学生活。

市直机关幼儿园中大班家长、全体教师、运城幼专金海湾幼儿园部分教师共400余人参加活动。

家庭是人生的第一所学校,父母是孩子的第一任老师。幼儿时期是孩子成长的重要阶段,家长作为幼儿教育参与者、支持者和合作者,在幼儿的发展过程中起着重要作用。

周灵梅首先带领大家共读图画书《成长》,引发家长及老师对教育的深度思考,接着从“幼小衔接”“时代意义”“教改方向”“家校共育”4个方面出发,结合大量典型案例和个人教育实践,分享自己的教育心得和感



▲家长与老师积极互动

悟,内涵丰富而又发人深省,给家长和老师带来一堂有温度、有情怀、有力量的家庭教育课。

“阅读,是一座随身携带的避难所!读书是改变生活的一种方式!”“未来不是知识的竞争,而是创造力和想象力的竞争,是学习能力的竞

争,是独立思考的竞争。”“‘人’是教育的根本目的,生活是教育的主题。”“父母好好学习,孩子天天向上。”……讲座句句精辟,字字箴言,以极富感染力的语言深深吸引了在场的家长和老师,博得阵阵掌声。